

习近平回信勉励全国特岗教师代表

不断提高教书育人本领,努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京9月9日电 在第四个教师节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信,提出殷切希望,并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,“特岗计划”实施20年来,广大特岗教师积

极投身乡村教育事业,扎根三尺讲台,潜心耕耘、默默奉献,展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调,教育大计,教师为本。希望你们继续坚守教育初心,不断提高教书育人本领,用心用情呵护引导孩子们健康成长,努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

人,为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出,习近平总书记给全国特岗教师代表回信,充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。广大教师和教育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社

会主义思想为指导,大力弘扬教育家精神,全面落实立德树人根本任务,到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人,为教育强国建设贡献更大力量。

农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划(简称“特岗计划”),由中央财政设立专项资金,专门用于公开招聘高校毕业生到中西部

农村学校任教。“特岗计划”2006年实施以来,累计选聘特岗教师118万人,覆盖22个省份、1000多个县的3万多所农村学校。近日,获得过全国“最美教师”等荣誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书记写信,汇报在乡村教育一线工作的情况和体会,表达牢记初心使命、扎根乡村教书育人的决心。

新修订的《山东省科学技术奖励办法》自11月1日起施行 山东科技最高奖奖金提至500万元

记者 杨璐 济南报道

时隔4年再次修订

记者了解到,《奖励办法》(2006年省政府令187号发布,2021年省政府令340号修订)自发布实施以来,对建立和规范科技奖励制度、激励自主创新、激发人才活力、推动科技进步发挥了重要的保障作用。2022年以来,山东抢抓承担国家科技奖励改革试点省份机遇,研究提出了调整奖励设置、强化奖励导向、完善提名和分类评审机制等系列改革举措,奖励质量持续提升、奖励结构进一步优化、奖励激励导向作用充分发挥,奖励改革取得显著成效。

2024年5月,国家公布实施新修订的《国家科学技术奖励条例》,为山东修订《奖励办法》提供了上位法依据。

新修订的《奖励办法》共5章38条。其中,第一章总则共5条,规定了立法目的、奖项设立、奖励工作原则和职责分工等。第二章奖励设置共7条,规定了奖项设置、各奖种的评定条件等。第三章提名、评审和授奖共17条,规定了提名制度、要求和责任,专家库管理,评价方式和评审纪律,评审和授奖流程,奖金及奖励信息公开等。第四章法律责任共6条,规定了提名者、候选者、评审专家、获奖者、工作人员等违反规定应承担的法律责任。第五章附则共3条,规定了国家安全项目、社会科技奖和实施期限等。

新增“科学技术青年奖”

新修订的《奖励办法》明确,省科学技术奖包括科学技术最高奖、自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖、科学技术青年奖、国际科学技术合作奖六个类别。省科学技术奖每年度评审一次。科学技术最高奖、科学技术青年奖、国际科学技术合作奖不分等级。自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖设特等奖、一等奖、二等奖3个等级。科学技术最高奖每次授奖人数不超过2名;科学技术青年奖每次授奖人数不超过10名;国际科学技术合作奖每次授奖数不超过5项;自然科学奖、技术发明奖、科学

新修订的《山东省科学技术奖励办法》(以下简称《奖励办法》)于2025年9月7日经山东省人民政府令第367号公布,自2025年11月1日起施行。新办法在奖励设置上新增了“科学技术青年奖”类别,每次授奖人数不超过10名,每人奖金为50万元;科学技术最高奖的奖金由此前的300万元提高至500万元。

省科学技术奖六个类别

科学技术最高奖

每次授奖人数不超过2名,每人奖金500万元

自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖

设特等奖、一等奖、二等奖3个等级,奖金分别为特等奖100万元、一等奖30万元、二等奖20万元

科学技术青年奖

被提名者当年1月1日不超过40周岁,每次授奖人数不超过10名,每人奖金50万元

国际科学技术合作奖

每次授奖数不超过5项



技术进步奖每次授奖数合计不超过300项。

对照2021年版《奖励办法》,新办法在奖励设置上新增了“科学技术青年奖”类别,并明确了获奖条件。

科学技术青年奖授予提名当年1月1日不超过40周岁,且提名年度在本省工作的下列青年科学技术工作者:在当代科学技术前沿取得重要科学发现,对学科发展有重要推动作用的;在关键核心技术研发中取得创新性突破,推动科技成果转化或者产业化,创造显著经济效益、社会效益、生态环境效益的。

除了增加奖励类别,新办法还调整了奖励等级。自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖的奖励等级设置由“一等奖、二等奖和三等奖”调整为“特等奖、一等奖、二等奖”。国际科学技术合作奖由“每年授奖数量不限”调整为“每次授奖数不超过5项”。

按照新修订的《奖励办法》,科学技术最高奖授予在本省工作的下列科学技术工作者:在当代科学技术前沿取得重大突破或者在促进科学技术发展中有重大贡献的;在科学技术创新、科学技术成果转化和高新技术产业化中,取得重大技术发明、技术创新,创造突出经济效益、社会效益、生态环境效益或者对维护国家安全做出显著贡献;在推动行业科学技术进步等方面有重大贡献。

自然科学奖注重前瞻性、理论性,授予在基础研究和应用基础研究中阐明自然现象、特征和规律,做出重大科学发现的个人、组织。重大科学发现应当同时具备下列条件:前人尚未发现或者尚未阐明;具有重大科学价值;得到国内外自然科学界公认。

技术发明奖注重原创性、实用性,授予运用科学技术知识做出产品、工艺、材料、器件及其系统等重大技术发明的个人、组织。重大技术发明,应当同时具备下列条件:前人尚未发明或者尚未公开;具有先进性、创造性、实用性;经实施,创造显著经济效益、社会效益、生态环境效益或者对维护国家安全做出显著贡献,且具有良好的应用前景。

科学技术进步奖注重创新性、效益性,授予研究开发和应用推广创新性科学技术成果,为推动科学技术进步和经济社会发展做出突出贡献的个人、组织。创新性科学技术成果应当同时具备下列条件:技术创新性突出,技术经济指标先进;经成果转化和应用推广,创造显著经济效益、社会效益、生态环境效益或者对维护国家安全做出显著贡献;在推动行业科学技术进步等方面有重大贡献。

国际科学技术合作奖授予对本省科学技术事业做出重要贡献的下列外国人或者外国组织:

组织:与本省的个人或者组织合作研究、开发,取得重大科学技术成果的;向本省的个人或者组织传授先进科学技术、培养人才,成效特别显著的;为促进本省与其他国家或者国际组织的科学技术交流与合作做出重要贡献的。

最高奖奖金提至500万元

新修订的《奖励办法》明确,科学技术最高奖、自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖、科学技术青年奖颁发证书和奖金。国际科学技术合作奖颁发证书。科学技术最高奖每人奖金为500万元;自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖每项奖金分别为特等奖100万元、一等奖30万元、二等奖20万元;科学技术青年奖每人奖金为50万元。

对比2021年版《奖励办法》“省科学技术最高奖的奖金为每人300万元。省自然科学奖、省技术发明奖和省科学技术进步奖一等奖、二等奖、三等奖的奖金分别为30万元、20万元、10万元”的规定,新办法适时提高省科学技术奖的奖金数额。

同时,新办法明确,科学技术最高奖、科学技术青年奖的奖金由获奖个人享有;自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖的奖金由获奖个人按照贡献大小或者协议分配。任何单位和个人不得截留、挪用省科学技术奖奖金。省科学技术奖奖金依照《中华人民共和国个人所得税法》有关规定免征个人所得税,不纳入绩效工资管理。获得科学技术奖的情况应当载入获奖人员人事档案。

新修订的《奖励办法》还明确,省科学技术奖提名和评审办法、奖励结果等信息应当向社会公布,接受社会监督。省科学技术奖励工作实行科研诚信审核制度。省人民政府科学技术行政部门应当对提名者、评审专家、候选者的科研诚信情况进行审查,并会同相关部门按照有关规定对失信行为实施联合惩戒。禁止使用省科学技术奖名义牟取不正当利益。鼓励社会力量设立科学技术奖。省人民政府科学技术行政部门应当对社会力量设立科学技术奖的有关活动加强指导服务和监督管理。社会力量设立科学技术奖的,不得在奖励活动中收取任何费用。

规范平台收费、切实加强校园餐安全监管、进一步加强跨境电商零售进口食品安全召回……围绕近期社会关注的热点问题,在市场监管总局9月9日举行的三季度例行新闻发布会上,市场监管总局新闻发言人王秋苹进行了回应。

王秋苹表示,随着平台生态日趋复杂,平台收费标准、收费标准“任性随意”等问题,制约了平台内中小微经营主体的发展空间。市场监管总局今年7月31日发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》,旨在规范平台收费、保障各方权益、促进健康发展,明确平台收费必须坚守“公平、合法、诚信”底线,强调保障商家知情权和选择权,鼓励平台让利,切实为中小微经营主体减负。

每逢开学季,市场监管部门都会发布关于校园餐监管的相关举措和专项行动安排,今年推出了哪些实际举措?王秋苹介绍,今年开学以来,市场监管部门紧盯三大重点加强监管:“一看”校长履职是否认真。开学第一周,校长是否陪好第一餐;是否开学一个月内在食堂开办公会,现场解决问题;是否着力改善食堂设备设施和就餐环境。“二查”进货查验是否严格。查学校是否执行这些查验制度,查食品原料验收是否专人专岗,查餐食留样是否规范到位。“三督”加工过程是否规范。督促学校严格把关原料贮存、病媒生物防治、加工制作、设备清洁维护、餐饮用具清洗消毒等关键节点。

进一步健全完善跨境电商零售进口食品召回体系,把食品安全的“防护网”织得更密、更牢。王秋苹介绍,市场监管总局会同商务部起草了《关于进一步加强跨境电商零售进口食品召回监管的公告(征求意见稿)》。征求意见稿聚焦三个关键点:一是责任压实,不留空白。要求跨境电商企业建立召回制度,真正把食品安全主体责任“扛在肩上”。二是召回落地。跨境电商企业必须通过委托方式,在境内指定一家合作方协助召回,主要解决“找不到人”的监管难题。三是平台监督,保障有力。一旦出现质量安全问题,跨境电商平台要督促企业与合作方主动召回。对不履责的企业,必要时平台可暂停其跨境电商业务,让“平台促落实、监管有抓手”。

守护校园用餐安全,紧盯三大重点

市场监管总局回应社会关切

据新华社